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Kolejna rocznica podpisania porozumien´ sierpniowych stała sie˛ okazją do spotkania

prezydenta Lecha Wałe˛sy z KomisjąKrajową NSZZ "Solidarnos´ć". Wywołało to spekulacje o

ewentualnym ponownym zjednoczeniu obozu "Solidarnos´ci" przed zbliżającymi się wyborami

prezydenckimi.

Pytania dotycza˛ce tej tematyki zamieszczono w sondaz˙u CBOS przeprowadzonym na

początku września1. Jego wyniki pokazuja˛, iż znaczna cze˛ść badanych chciałaby ponownego

zjednoczenia zwolenników dawnej "Solidarnos´ci", a więc sytuacji zbliżonej do tej sprzed

wyborów w czerwcu ’89. Przeciwnikiem idei odbudowy ruchu, przypominaja˛cego komitety

obywatelskie sprzed pie˛ciu lat, jest co pia˛ty respondent. Ponad jedna trzecia ankietowanych

deklaruje oboje˛tność w tej kwestii.

W porównaniu z sondaz˙em lipcowym2 liczba zwolenników odbudowy obozu

"Solidarności" nieco sięzwiększyła, zmalała natomiast liczba przeciwników (tab. 1).

Tabela 1 w procentach

Czy chciał(a)by Pan(i), aby zwolennicy dawnej
"Solidarności" zjednoczyli się, żeby nie dopus´cić do
zwycięstwa postkomunistów w zbliz˙ających się
wyborach prezydenckich?

Wskazania respondentów według
terminów badan´:

lipiec ’94 wrzesien´ ’94

Zdecydowanie tak

Raczej tak

Raczej nie

Zdecydowanie nie

Jest mi to oboje˛tne

Trudno powiedziec´

20
} 38

18

19
} 31

12

18
} 31

13

21
} 42

21

9
} 19

10

24
} 39

15

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (52) zrealizowano w dniach 2-5 wrzes´nia ’94 na ogólnopolskiej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludnos´ci (N=1219).

2 "Aktualne problemy i wydarzenia" (51), 21-26 lipca ’94, ogólnopolska reprezentatywna próba losowa dorosłej ludnos´ci
(N=1166).
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Za zjednoczeniem w wie˛kszości (62%) opowiadaja˛ się ankietowani aprobuja˛cy obecna˛

działalność NSZZ "Solidarnos´ć"3. Pozostali respondenci najcze˛ściej deklarująobojętność dla tej

idei4.

Odbudowy szerokiego ruchu "Solidarnos´ci", czy teżkomitetów obywatelskich, chcieliby

przede wszystkim badani, których moz˙na nazwac´ ludźmi dawnej "Solidarnos´ci". Sąto najczęściej

osoby, które przed 13 grudnia ’81 były jej członkami (61%),nie należały natomiast do Polskiej

Zjednoczonej Partii Robotniczej ani do sojuszniczego Stronnictwa Demokratycznego czy tez˙ do

stowarzyszen´ społeczno-politycznych i socjalistycznych organizacji młodziez˙owych (44%). Na

tym tle wyróżniają się członkowie byłego - takz˙e sojuszniczego w stosunku do PZPR -

Zjednoczonego Stronnictwa Ludowego, spos´ród których niemal połowa (48%) wyraz˙a poparcie

dla ewentualnego ponownego zjednoczenia ludzi "Solidarnos´ci".

Respondenci, dla których dawne podziały polityczne sa˛ już historią(byli za młodzi, aby

w grudniu ’81 nalez˙eć do NSZZ "Solidarnos´ć", PZPR czy innych organizacji społeczno-

politycznych), najcze˛ściej majądo tej kwestii stosunek oboje˛tny.

Za odbudowa˛ obozu "Solidarnos´ci" opowiada sie˛ także w większości elektorat NSZZ

"Solidarność" oraz partii politycznych wywodza˛cych swój rodowód z tego zwia˛zku. Poparcie to

jest najsilniejsze ws´ród osób, które 19 wrzes´nia ’93 głosowały na NSZZ "Solidarnos´ć" (73%) lub

teżzamierzaja˛ na niągłosowac´ w przyszłości (94%); najsłabsze natomiast ws´ród elektoratu Unii

Demokratycznej/Unii Wolnos´ci (po 58%) oraz Unii Pracy (odpowiednio 42% i 23%).

Osoby, które w ostatnich wyborach parlamentarnych poparły Sojusz Lewicy

Demokratycznej, a takz˙e te, które w najbliz˙szych wyborach najche˛tniej głosowałyby na to

ugrupowanie, najcze˛ściej negatywnie odnosza˛ siędo zjednoczenia ludzi wywodza˛cych sięz ruchu

"Solidarności" (odpowiednio 51% i 53%). Odmienne pogla˛dy ma elektorat Polskiego Stronnictwa

Ludowego, drugiej partii tworza˛cej koalicję rządzącą. Znaczny odsetek respondentów, którzy

głosowali na PSL 19 wrzes´nia ’93 (44%) popiera idee˛ zjednoczenia zwolenników dawnej

3 Por. komunikat CBOS "Instytucje publiczne", wrzesien´ ’94.

4 Wszystkie zalez˙ności opisane w komunikacie sa˛ istotne statystycznie, co oznacza, z˙e w każdym przypadku hipoteza o
braku zalez˙ności statystycznej została odrzucona na poziomie istotnos´ci równym 0.05.
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"Solidarności"; podobnie jest w przypadku osób deklaruja˛cych poparcie dla PSL w naste˛pnych

wyborach parlamentarnych (51%).

Zwolennikami ponownego zjednoczenia ludzi dawnej "Solidarnos´ci" są częściej osoby

aprobujące działalnos´ć prezydenta (64%) niz˙ jej przeciwnicy (34%)5. Popieraja˛ je także częściej

badani, którzy darza˛ Lecha Wałe˛sę zaufaniem niz˙ deklarujący do niego nieufnos´ć (tab.

2).

Tabela 2 w procentach

Czy chciał(a)by Pan(i), aby zwolennicy
dawnej "Solidarnos´ci" zjednoczyli się,
żeby nie dopus´cić do zwycięstwa
postkomunistów w zbliz˙ających się
wyborach prezydenckich?

Stosunek do Lecha Wałe˛sy:

nieufność obojętność zaufanie

Tak 28 35 64

Nie 31 14 8

Jest mi to oboje˛tne 41 51 28

OGÓŁEM: 48 15 37

Stosunek do ponownego zjednoczenia ruchu szeroko poje˛tej "Solidarnos´ci" wiąże sięz

deklarowanymi przez respondentów pogla˛dami politycznymi6. Trzy czwarte badanych o

poglądach prawicowych deklaruje poparcie dla tej idei. Respondenci o pogla˛dach centrowych

równieżsąza zjednoczeniem, ale w znacznie mniejszym stopniu (45%). Natomiast przeciwnych

tej koncepcji jest najwie˛cej osób o orientacji lewicowej (45%).

Pomimo sporego społecznego poparcia dla idei zjednoczenia ludzi dawnej "Solidarnos´ci",

tylko nieco ponad jedna czwarta ankietowanych wyraz˙a przekonanie, z˙e jest to moz˙liwe.

5 Zob. przypis 3.

6 Por. tabele aneksowe.
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CBOS
RYS. 1. CZY MOŻLIWE JEST UTWORZENIE RUCHU ZWOLENNIKÓW DAWNEJ

"SOLIDARNOŚCI"?

Spośród badanych, opowiadaja˛cych się za konsolidacja˛ ruchu zwolenników dawnej

"Solidarności", co druga osoba uznaje ja˛ za możliwą, co trzecia zas´ zapatruje sie˛ na to

sceptycznie. Zdecydowanie gorsze przewidywania maja˛ przeciwnicy zjednoczenia (tab. 3).

Tabela 3 w procentach

Utworzenie zjednoczonego ruchu
zwolenników dawnej "Solidarnos´ci"
przed wyborami prezydenckimi jest:

Czy chciał(a)by Pan(i), aby zwolennicy dawnej
"Solidarności" zjednoczyli się, żeby nie dopus´cić
do zwycięstwa postkomunistów w zbliz˙ających
się wyborach prezydenckich?

tak nie

- możliwe 53 12

- niemożliwe 32 76

Trudno powiedziec´ 15 12
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Największy optymizm w tej kwestii cechuje respondentów o pogla˛dach prawicowych -

połowa z nich wierzy w moz˙liwośćponownego zjednoczenia zwolenników dawnej "Solidarnos´ci".

Badani o orientacji centrowej i lewicowej w wie˛kszości pesymistycznie zapatruja˛ się na próbe˛

takiego zjednoczenia. Ws´ród osób, które chciałyby takiej konsolidacji, podobnie jak ws´ród ogółu

badanych, optymistycznie nastawieni sa˛ ci, którzy deklaruja˛ poglądy prawicowe.

Spośród badanych, którzy chcieliby zjednoczenia ruchu "Solidarnos´ciowego", najwie˛kszy

optymizm co do powodzenia takiego przedsie˛wzięcia wykazująrespondenci w wieku 35-54 lata,

mający zapewne osobiste dos´wiadczenia zwia˛zane z powstaniem "Solidarnos´ci".

Naturalnąkonsekwencja˛ odbudowy takiego obozu byłoby wysunie˛cie jednego kandydata

na prezydenta.

Prawie dwie trzecie badanych jest zdania, z˙e - gdyby doszło do zjednoczenia zwolenników

dawnej "Solidarnos´ci" - to taki ruch powinien poprzec´ w wyborach prezydenckich innego

kandydata niz˙ Lech Wałęsa.

CBOS
RYS. 2. CZY RUCH ZWOLENNIKÓW DAWNEJ "SOLIDARNOŚCI", JEŚLI

POWSTANIE, POWINIEN W PRZYSZŁYCH WYBORACH PREZYDENCKICH
POPIERAĆ KANDYDATURĘ LECHA WAŁĘSY CZY TEŻ KOGOŚ INNEGO?
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Przeciwko kandydaturze Lecha Wałe˛sy opowiada sie˛, co zrozumiałe, nie tylko wie˛kszość

oponentów ponownego zjednoczenia ruchu "Solidarnos´ciowego", ale takz˙e dwie trzecie jego

zwolenników (tab. 4).

Tabela 4 w procentach

Czy ruch zwolenników dawnej "Solidarnos´ci",
jeśli powstanie, powinien w przyszłych wyborach
prezydenckich popierac´ kandydature˛ Lecha
Wałęsy czy tez˙ kogośinnego?

Czy chciał(a)by Pan(i), aby zwolen-
nicy dawnej "Solidarnos´ci" zjednoczyli
się, żeby nie dopus´cić do zwycięstwa
postkomunistów w zbliz˙ających się
wyborach prezydenckich?

tak nie

Powinien popierac´ Lecha Wałe˛sę 21 7

Powinien popierac´ kogośinnego 67 76

Trudno powiedziec´ 12 17

Ponownemu kandydowaniu Lecha Wałe˛sy na urza˛d prezydenta w zdecydowanej

większości przeciwni sa˛ respondenci negatywnie oceniaja˛cy jego dotychczasowa˛ działalność jako

prezydenta (77%) oraz deklaruja˛cy nieufność7 do jego osoby (80%). Jednak pozytywna ocena

działań prezydenta oraz zaufanie do niego takz˙e nie powoduja˛ zdecydowanego poparcia dla

ewentualnego przedłuz˙enia jego kadencji. Za kandydatura˛ Lecha Wałe˛sy byłby jedynie co trzeci

badany (34%) aprobuja˛cy jego dotychczasowa˛ działalność na tym stanowisku oraz prawie co

trzecia osoba deklaruja˛ca do niego zaufanie (29%).

7 "Zaufanie do polityków we wrzes´niu ’94", komunikat CBOS.
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Stosunek do odbudowy obozu "Solidarnos´ci"

przed wyborami prezydenckimi

Ewentualne odtworzenie obozu dawnej "Solidarnos´ci" czy teżkomitetów obywatelskich

zyskuje najwie˛ksze poparcie ws´ród osób, które deklaruja˛ chęć wzięcia udziału w wyborach

prezydenckich (46%). Oboje˛tność wobec tej kwestii wyraz˙a połowa zarówno tych, którzy nie

podjęli jeszcze decyzji o uczestnictwie, jak i deklaruja˛cych, że nie pójda˛ na wybory.

Poparcie dla idei zjednoczenia wyraz˙ane przez potencjalnych uczestników wyborów

prezydenckich tłumaczyc´ można zapewne te˛sknotą do większego uporza˛dkowania sceny

politycznej i ułatwienia wyboru włas´ciwej opcji.

Wobec zbliżających sięwyborów prezydenckich interesował nas stosunek do odbudowy

obozu "Solidarnos´ci" tych badanych, którzy deklaruja˛ chęć poparcia jednego z kandydatów na

ten urząd8.

Za zjednoczeniem ruchu dawnej "Solidarnos´ci" opowiadająsię w większości elektoraty

potencjalnych kandydatów na prezydenta identyfikowanych z tym ruchem. Stopien´ tego poparcia

jest jednak zróz˙nicowany w zalez˙ności od tego, na kogo badani zamierzaja˛ oddaćswój głos:

zwolennicy Adama Strzembosza - 81%, Leszka Moczulskiego - 74%, Lecha Wałe˛sy - 73%,

Hanny Suchockiej - 70%, Andrzeja Olechowskiego - 68%, Krzysztofa Skubiszewskiego -61%,

Tadeusza Mazowieckiego - 59%, Zbigniewa Religi - 56%, Jacka Kuronia - 42%.

Niemal połowa (43%) elektoratu Waldemara Pawlaka opowiada sie˛ także za

zjednoczeniem obozu dawnej "Solidarnos´ci". Odmienne stanowisko zajmuja˛ elektoraty

Aleksandra Kwas´niewskiego i Włodzimierza Cimoszewicza, z których ponad połowa jest

przeciwna konsolidacji tego ruchu (odpowiednio 53% i 52%).

Największąneutralnos´ć wobec tej kwestii zachowuje elektorat Józefa Oleksego (53%).

Osoby skłonne poprzec´ Tadeusza Zielin´skiego maja˛ dosyćpodzielone opinie (37% opowiada sie˛

za zjednoczeniem, 27% - przeciw, a 36% deklaruje oboje˛tność).

8 Por. dokładne dane o ewentualnych elektoratach tych osób w komunikacie CBOS "Wybory prezydenckie",
wrzesien´ ’94.



- 8 -

Stopieńpoparcia dla idei odbudowy szeroko rozumianego obozu "Solidarnos´ci" przez

osoby zamierzaja˛ce wziąć udział w wyborach prezydenckich wydaje sie˛ tym większy, im bardziej

popierany kandydat moz˙e byćpostrzegany przez społeczen´stwo jako antykomunista.

Dalsze analizy wykazały, iz˙ - z wyjątkiem badanych, którzy w nadchodza˛cych wyborach

mają zamiar poprzec´ Lecha Wałe˛sę - elektorat pozostałych ewentualnych kandydatów

wywodzących się z ruchu "Solidarnos´ciowego" w zdecydowanej wie˛kszości uważa, iż

zjednoczona "Solidarnos´ć" powinna poprzec´ kandydata innego niz˙ obecny prezydent. Lech

Wałęsa uzyskałby najwie˛ksze poparcie ws´ród elektoratu Leszka Moczulskiego (25%) oraz

Tadeusza Mazowieckiego i Zbigniewa Religi (po 22%).

Idea ponownego zjednoczenia obozu dawnej "Solidarnos´ci" zyskuje duz˙e poparcie

społeczne, zwłaszcza ws´ród osób, które mogłyby stanowic´ jego zaplecze. Wpływa na to zapewne

rezultat ostatnich wyborów parlamentarnych i moga˛ce wynikać z niego przekonanie o

koniecznos´ci zjednoczenia w celu wyrównania szans w politycznej walce z lewica˛. Zapewne

przemawiaja˛ za tym takz˙e względy praktyczne - łatwiej wybierac´ między dwoma niz˙ wieloma

kandydatami.

Zwolennicy odbudowy szerokiego ruchu "Solidarnos´ci" woleliby, aby ich kandydatem w

wyborach prezydenckich był ktos´ inny niż Lech Wałęsa. Jednak spos´ród kandydatów branych

obecnie pod uwage˛ największe poparcie osób, którejednocześnie opowiadaja˛ się za ponownym

zjednoczeniem zwolenników dawnej "Solidarnos´ci" i deklarująudział w wyborach prezydenckich,

zdobywają: Lech Wałęsa (14%), Andrzej Olechowski (13%), Waldemar Pawlak (12%), Leszek

Moczulski (8%) oraz Zbigniew Religa i Aleksander Kwas´niewski (po 7%).

Zarówno wybory parlamentarne, jak i prezydenckie ujawniły geograficzne zróz˙nicowanie

elektoratu. Ewentualne zjednoczenie ruchu dawnej "Solidarnos´ci", a także wysunięcie przezen´

kandydatury Lecha Wałe˛sy, zyskuje nieco wie˛ksze poparcie w dawnej Galicji niz˙ w pozostałych

częściach kraju.



PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie

10 woj. gdańskie

17 woj. koszalińskie

26 woj. olsztyńskie

39 woj. słupskie

41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie

12 woj. jeleniogórskie

20 woj. legnickie

45 woj. wałbrzyskie

47 woj. wrocławskie

49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie

13 woj. kaliskie

16 woj. konińskie

21 woj. leszczyńskie

29 woj. pilskie

32 woj. poznańskie

44 woj. toruńskie

46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie

07 woj. ciechanowskie

24 woj. łódzkie

30 woj. piotrkowskie

31 woj. płockie

34 woj. radomskie

37 woj. sieradzkie

38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialsko-podlaskie

03 woj. białostockie

06 woj. chełmskie

22 woj. lubelskie

23 woj. łomżyńskie

28 woj. ostrołęckie

36 woj. siedleckie

40 woj. suwalskie

48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie

18 woj. krakowskie

19 woj. krośnieńskie

25 woj. nowosądeckie

33 woj. przemyskie

35 woj. rzeszowskie

42 woj. tarnobrzeskie

43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie

08 woj. częstochowskie

14 woj. katowickie

27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy chciał(a)by Pan(i), aby zwolennicy dawnej "Solidarności"
zjednoczyli się, żeby nie dopuścić do zwycięstwa postkomunistów
w zbliżających się wyborach prezydenckich?

(%)

Tak Nie Jest mi to Liczba
obojętne osób

Ogółem 42 20 38 1192

Płeć
Mężczyźni 46 23 31 551
Kobiety 39 17 44 640

Wiek
do 24 lat 39 20 41 144
25-34 33 23 44 189
35-44 42 25 33 275
45-54 51 18 31 161
55-64 43 17 39 204
65 lat i więcej 44 14 42 218

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 23 40 458
Miasto do 20 tys. 37 16 47 136
od 21 do 100 tys. 49 23 28 230
101-500 tys. 43 17 40 226
501 tys.i więcej mieszk. 49 14 37 142

Region
Północny 50 15 35 119
Zachodni 40 25 35 128
Środkowozachodni 29 23 48 185
Środkowy 46 19 35 216
Wschodni 47 21 32 163
Południowo-wschodni 43 18 39 182
Południowo-zachodni 41 19 40 199

Wykształcenie
Podstawowe 41 16 43 410
Zasadnicze zawodowe 41 20 39 325
Średnie 46 19 35 365
Wyższe 37 39 24 93

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 44 29 72
Prac.umysł.niż.szczebla 49 19 31 114
Pracownicy fiz.- umysł. 38 17 45 48
Robotnicy wykwalifikowani 45 23 32 123
Robotnicy niewykwalifik. 49 15 35 70
Rolnicy 30 25 45 103
Prywatni przedsiębiorcy 36 24 40 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 46 15 39 425
Uczniowie i studenci 43 15 42 49
Bezrobotni 44 20 36 77
Gospodynie domowe i inni 29 25 46 59

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 43 16 41 136
750 tys. - 1249 tys. 36 24 41 250
1250 tys. - 1749 tys. 45 17 39 215
1750 tys. - 2249 tys. 38 19 42 215
2250 tys. i powyżej 47 22 32 339

Ocena własnych war. mater.
Złe 42 16 42 453
Średnie 43 21 36 542
Dobre 41 26 33 196

Zainteresowanie polityką
Duże 46 29 25 128
Średnie 46 26 27 486
Małe lub żadne 38 12 50 578

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 10 29 72
Raz w tygodniu 46 18 35 670
Kilka razy w roku 33 22 45 327
W ogóle nie uczestniczy 30 30 40 122

Poglądy polityczne
Lewica 20 45 36 218
Centrum 45 22 33 361
Prawica 75 12 14 229
Trudno powiedzieć 33 9 58 385
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, utworzenie ruchu zwolenników dawnej
"Solidarności" jest możliwe?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 29 44 27 1192

Płeć
Mężczyźni 34 50 17 551
Kobiety 25 39 36 640

Wiek
do 24 lat 28 41 31 144
25-34 23 52 25 189
35-44 30 50 19 275
45-54 40 38 21 161
55-64 26 46 28 204
65 lat i więcej 27 33 40 218

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 41 33 458
Miasto do 20 tys. 24 45 31 136
od 21 do 100 tys. 31 49 20 230
101-500 tys. 32 46 22 226
501 tys.i więcej mieszk. 36 43 21 142

Region
Północny 32 44 24 119
Zachodni 30 48 22 128
Środkowozachodni 19 44 36 185
Środkowy 28 41 31 216
Wschodni 33 47 20 163
Południowo-wschodni 26 47 27 182
Południowo-zachodni 35 40 25 199

Wykształcenie
Podstawowe 29 33 38 410
Zasadnicze zawodowe 27 45 27 325
Średnie 31 49 19 365
Wyższe 26 66 8 93

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 67 7 72
Prac.umysł.niż.szczebla 31 51 18 114
Pracownicy fiz.- umysł. 28 52 20 48
Robotnicy wykwalifikowani 33 49 18 123
Robotnicy niewykwalifik. 38 41 21 70
Rolnicy 24 44 32 103
Prywatni przedsiębiorcy 12 54 34 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 30 36 34 425
Uczniowie i studenci 33 40 26 49
Bezrobotni 29 43 28 77
Gospodynie domowe i inni 18 44 37 59

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 27 47 26 136
750 tys. - 1249 tys. 24 41 36 250
1250 tys. - 1749 tys. 32 45 22 215
1750 tys. - 2249 tys. 30 42 28 215
2250 tys. i powyżej 30 47 22 339

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 48 28 453
Średnie 30 42 28 542
Dobre 37 42 22 196

Zainteresowanie polityką
Duże 34 58 8 128
Średnie 36 49 15 486
Małe lub żadne 22 37 41 578

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 36 21 72
Raz w tygodniu 29 41 30 670
Kilka razy w roku 28 48 24 327
W ogóle nie uczestniczy 20 58 22 122

Poglądy polityczne
Lewica 20 63 17 218
Centrum 32 52 16 361
Prawica 52 37 12 229
Trudno powiedzieć 18 30 52 385
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Tabela 3. Czy ruch zwolenników dawnej "Solidarności" - jeśli powstanie -
powinien w przyszłych wyborach prezydenckich popierać
kandydaturę Lecha Wałęsy czy też kogoś innego?

(%)

Lecha Kogoś Trudno Liczba
Wałęsę innego powiedzieć osób

Ogółem 13 65 22 1192

Płeć
Mężczyźni 13 70 17 551
Kobiety 13 60 26 640

Wiek
do 24 lat 17 55 28 144
25-34 12 71 17 189
35-44 11 71 18 275
45-54 11 69 19 161
55-64 12 66 22 204
65 lat i więcej 16 54 30 218

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 61 25 458
Miasto do 20 tys. 10 73 17 136
od 21 do 100 tys. 14 66 19 230
101-500 tys. 11 66 23 226
501 tys.i więcej mieszk. 14 64 21 142

Region
Północny 13 65 21 119
Zachodni 10 76 14 128
Środkowozachodni 12 67 20 185
Środkowy 14 56 30 216
Wschodni 13 67 19 163
Południowo-wschodni 18 62 20 182
Południowo-zachodni 11 65 24 199

Wykształcenie
Podstawowe 13 56 31 410
Zasadnicze zawodowe 13 68 19 325
Średnie 13 69 18 365
Wyższe 13 73 14 93

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 76 12 72
Prac.umysł.niż.szczebla 16 65 18 114
Pracownicy fiz.- umysł. 1 86 13 48
Robotnicy wykwalifikowani 5 83 11 123
Robotnicy niewykwalifik. 23 56 21 70
Rolnicy 7 65 28 103
Prywatni przedsiębiorcy 5 58 37 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 14 60 26 425
Uczniowie i studenci 29 53 18 49
Bezrobotni 20 56 24 77
Gospodynie domowe i inni 13 63 23 59

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 9 65 26 136
750 tys. - 1249 tys. 15 65 20 250
1250 tys. - 1749 tys. 12 66 21 215
1750 tys. - 2249 tys. 12 65 23 215
2250 tys. i powyżej 14 64 22 339

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 68 20 453
Średnie 13 63 24 542
Dobre 17 62 22 196

Zainteresowanie polityką
Duże 9 83 8 128
Średnie 15 69 17 486
Małe lub żadne 13 57 30 578

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 56 21 72
Raz w tygodniu 14 62 23 670
Kilka razy w roku 9 71 20 327
W ogóle nie uczestniczy 10 68 22 122

Poglądy polityczne
Lewica 5 80 15 218
Centrum 11 74 16 361
Prawica 21 67 12 229
Trudno powiedzieć 16 46 38 385




